

Nikolaj Viktorovič Podgornyj (1903–1983)

Ukrajinec, který se skrz potravinářskou politiku propracoval do těch nejvyšších pater komunistického vedení. V letech 1965 až 1977 zastával pozici předsedy parlamentu (v sovětských relacích šlo o předsedu Prezídia Nejvyššího sovětu SSSR), což byla oficiálně nejvyšší politická pozice ve státě. Fakticky ale vždy vládl Brežněv.¹



Drahý soudruhu Podgornyj,

situace v Československu dosáhla kritického bodu a vyžaduje si akutního řešení. Poté, co se na nás soudruzi Bilak, Indra a Švestka v dopise obrátili s žádostí o zvrácení přehnaných reformních snah pod Dubčekovým vedením, je zřejmé, že je situace mnohem horší, než se předpokládalo. A my jakožto sovětské přátelé musíme hrát důležitou roli při záchraně československého státu a pomoci mu v navrácení se ke správným ideálům! Musíme držet východní blok navenek tak silný, jak jen jsme schopni. Budujeme silnou komunistickou společnost, nenecháme západní kapitalistické uzurpátory zničit Československo a rozšiřovat jejich moc do zbytku světa. Sovětská kontrola v Československu je nyní nutná, a to dlouhodobě! Dokud se plně nepročistí KSC a československá socialistická společnost, sovětské a spojenecké tanky zůstanou tam, kde jsou nyní.

Jakožto nejvyšše postavený sovětský politik máte společně se soudruhem Brežněvem právo oponovat liberálním československým soudruhům a nemusíte se bát využít své mocenské převahy při dokazování pravdy a správného přístupu. Přece není tak těžké někoho mírně postrašit, abyste dosáhli sovětského cíle. Pro vyšší dobro je někdy nutné sáhnout po extrémnějším řešení! Ve Vašich rukou je velká moc, která už se těší na to, až ji využijete ve prospěch svůj i sovětský. Buďte aktivní, předkládejte sovětské návrhy a buďte silnou oporou soudruha Brežněva.

Během jednání se můžete věnovat následujícímu:

1. **Sdělovací prostředky** mají ohromnou moc, neustálé uvolňování kontroly státních médií má negativní dopad na pohodu ve společnosti a vytváří nežádoucí chaos. Pro dobro obyvatelstva a uklidnění situace je tedy nutné co nejrychleji získat zpět kontrolu nad vysíláním, aby mohla média zase sloužit svému účelu – předávání socialistických myšlenek mezi lid, jediné pravdy a omezit populistické názory, které mají tendence se tvořit v redakcích. Žádoucí by proto bylo, aby protokol obsahoval bod: *„Obě strany se shodují na potřebné regulaci veřejných shromáždění a větší kontrole sdělovacích prostředků v ČSSR, aby došlo k opětovné stabilizaci vnitrostátní situace a bylo zabráněno šíření nepravdivých a nepřátelských informací“*.
2. **Bezpečnostní otázky** jsou hlavním důvodem této schůze. V posledních měsících se ukázalo, že českoslovenští soudruzi situaci dlouhodobě nezvládají na vnitrostátní úrovni a je tedy nutná vojenská pomoc od SSSR, jen ta v tuto chvíli může pomoci ČSR navrátit se k osvobozujícím socialistickým myšlenkám a pozvednout tak životní úroveň obyvatel. Je tedy třeba jen formálně potvrdit pozvání sovětských vojsk, jak se zmiňuje bod: *„Delegace ČSSR i SSSR souhlasí vzhledem k neklidné situaci v ČSSR s přítomností vojsk pěti socialistických spřátelených zemí na československém území za podmínky, že se nebudou vměšovat do vnitřních záležitostí ČSSR,“* zároveň by mělo dojít ke shodě v jejich rozmístění. Kdyby měl někdo stále pochybnosti o nutnosti této pomoci, nebojte se mu dát najevo postihy, které mu hrozí při vyjádření odporu.
3. **Politická stabilizace** je v této chvíli absolutní nutností! Bez ní nemůže nikdy východní blok fungovat jako celek. Je jasné, že Komunistická strana Československa je promořena kapitalismem, populismem, západními ilegálními vlivy a korupcí. Je tedy nutné prověřit každého jejího člena, zda se opravdu ztotožňuje se socialistickými myšlenkami a jedná v zájmu strany. Nic nesmí být podceněno! Je důležité tedy, aby Protokol

obsahoval body jako: „*Delegace KSČ se zavazuje k urychlenému uvolnění problematických osob z funkcí ve stranických a státních útvarech, aby došlo k opětovnému upevnění vedoucí pozice dělnické třídy a komunistické strany, k čemuž mělo dojít po lednovém a květnovém plénu ÚV KSČ roku 1968.*” Nezbytnost důkladného prošetření by si měli uvědomovat všichni zúčastnění, a neměl by proto být problém s jejich schválením. **Mimořádný sjezd Komunistické strany Československa**, který proběhl, byla nehorázná drzost od Dubčeka a jeho kolegů Kriegela, Mlynáře, Černíka atd. Nerespektují totiž základní stanovy KSČ! Je potřeba jim dát jasně najevo, že toto jednání bylo nepřístojné, aby se zamezilo v budoucnu jeho opakování. To by mohl podpořit bod: „*Předsednictvo ÚSV KSČ potvrzuje, že nedávno proběhlý XIV. sjezd KSČ zahájený 22. srpna 1968 bez souhlasu ústředního výboru KSČ, bez účasti členů předsednictva a tajemníků, který porušil stanovy KSČ, je neplatný,*” a „*Delegace KSČ souhlasí s návrhem, že bude legitimní mimořádný XIV. sjezd KSČ uspořádán až po uklidnění situace v ČSSR.*”

Vážený soudruhu, hodně zdaru a pevných rozhodnutí během jednání!

Seznam zdrojů:

ⁱIng. Nikolaj Viktorovič Podgornij. *Česká televize* [online]. Praha: Česká televize, c1996–2021 [cit. 2021-10-21]. Dostupné z: <https://www.ceskatelevize.cz/lide/nikolaj-viktorovic-podgornij/>